
Pochodna funkcji jednej zmiennej 

Pochodna funkcji w punkcie x0 oznacza szybkość zmiany wartości 

funkcji w punkcie x0. 

 

Oznaczamy ją symbolami: 
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Geometrycznie, pochodna funkcji w punkcie x0 jest równa 

współczynnikowi kierunkowemu stycznej do wykresu tej funkcji w 

punkcie x0. 

 

Równanie stycznej ma wtedy postać: 
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Pochodne funkcji elementarnych: 

Funkcja Pochodna 
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Różniczkę funkcji y=f(x) definiuje się jako wyrażenie postaci: 𝒅𝒚 = 𝒇′(𝒙)𝒅𝒙 

Pochodna funkcji dwóch zmiennych 

Dla funkcji dwóch zmiennych z=f(x, y) definiuje się pochodne cząstkowe względem zmiennej x oraz względem zmiennej y. 

Pochodna cząstkowa funkcji z=f(x, y) w punkcie 

P0=(x0, y0) względem zmiennej x: 
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Pochodna cząstkowa funkcji z=f(x, y) w punkcie  

P0=(x0, y0) względem zmiennej y: 
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W praktyce pochodne cząstkowe obliczamy tak samo jak dla funkcji jednej zmiennej, przy czym drugą zmienną traktujemy jak 

stałą. 

Różniczką zupełną funkcji z=f(x, y) w punkcie P0 =(x0, y0)  nazywamy wyrażenie: 
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gdzie dx oraz dy to różniczki zmiennych x i y. 


